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УЗАГАЛЬНЕНИЙ ДОСВІД РОБОТИ  
ІЗ СТВОРЕННЯ ДЕНДРОЛОГІЧНОГО ПАРКУ  
НА ТЕРИТОРІЇ ЧУГУЄВО-БАБЧАНСЬКОГО  

ЛІСНОГО КОЛЕДЖУ 
 
Центром уваги національної концепції вітчизняної освіти є дитина, її 

гармонійний розвиток, підготовка до життя в складних умовах ринкової 
економіки. Важливими завданнями в реалізації цілей системи освіти є 
формування готовності до професійної самовизначеності студентської 
молоді, формування суспільно активної, творчої, компетентної 
особистості, яка, на відміну від людини-виконавця, самостійно генерує 
нові ідеї, приймає нестандартні рішення. 

Науково-дослідницька робота студентів (далі НДРС) виступає 
невід’ємною складовою фахової підготовки студентів. У психолого-
педагогічній літературі розрізняють терміни «навчально-дослідницька 
діяльність» та «науково-дослідницька діяльність» [1, с. 2]. 

Науковці І. Єрмакова, Г. Кловак, О. Пєхота стверджують, що 
навчально-дослідницька і науково-дослідницька робота студентів – це 
два основних напрямки одного поняття: «науково-дослідницька 
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діяльність студентів, яка у закладах вищої освіти здійснюється за 
наступними напрямами:  

1) навчально-дослідницька, що є невід’ємним елементом навчального 
процесу та входить до календарно-тематичних і навчальних програм як 
обов’язкова для всіх студентів [1, с. 2]; 

2) науково-дослідницька робота, що здійснюється поза навчальним 
процесом у межах студентського науково-творчого товариства» [1, с. 2]. 

Таким чином, науково-дослідницька робота має в своїй сутності два 
взаємопов’язаних елементи: навчання студентів елементам 
дослідницької діяльності, організації та методики наукової творчості та 
наукові дослідження, що здійснюють студенти під керівництвом 
викладачів нашого коледжу. 

Головними критеріями вибору проблематики є: теоретична 
підготовка студенства, перспективність вирішення проблеми (яким 
чином будуть реалізуватися завдання) і її реальність, тобто проблема не 
повинна бути великою, глобальною, далекою від студентів. Після 
формування проблеми та теми визначається категоріальний апарат 
роботи: об'єкт, предмет, мета, завдання, гіпотеза, методи дослідження. 

Об'єктом пошуку виступає сфера, яка протягом певного часу 
знаходиться в полі зору дослідницької (теоретичної або практичної) 
діяльності. Тому планування пошукової діяльності учасників проекту 
залежить від об'єкта дослідження. Так, об'єктом зазначених проектів 
виступають декоративні дерева, кущі, лікарські рослини, рослини-
радіопротектори, які зростають на території коледжу. 

Визначення мети спрямує та організує діяльність, висуває конкретні 
завдання. Гіпотеза передбачає певне припущення щодо майбутнього 
результату. В свою чергу це вимагає бази теоретичних знань, які 
перевірятимуться практично в ході дослідницької роботи. 
Структурувати подальшу роботу допомагає план, де визначаються 
основні кроки в досягненні поставленої мети, джерела інформації, 
строки виконання проекту, інвентар, маршрути походів, перелік 
агрозаходів тощо. Наступний етап – збір інформації, котра різнобічно 
характеризує проблему, доводить її актуальність. Студентам 
пропонується бібліотека ЧБЛК, до якої входять як роботи науковців, так 
і власні методичні посібники з узагальненим досвідом роботи за 
проектними темами, а також інтернет-ресурси. 

В рамках проекту «Вивчення, вирощування і розведення рослин на базі 
дендрарію ЧБЛК» реалізуються завдання щодо створення колекції рослин, 
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опанування агротехнікою вирощування і правилами заготівлі сировини. 
Надзвичайно цікавою формою при організації і проведенні дослідницької 
роботи з рослинами- є фенологічні спостереження за рослинами, що 
завезені з інших кліматичних зон. Це дає можливість відслідковувати, як на 
їх ріст і розвиток впливають кліматичні чинники, зокрема температурний 
режим, ґрунти, вологість повітря і інші біотичні і абіотичні фактори. 

Ще, починаючи з першого курсу, введена навчальна практика «Вхід до 
спеціальності». З перших кроків життя в коледжі студенти стають свідками 
ощадливого ставлення коледжу до своєї історії, особливо до створення 
природної лабораторії – дендропарку. Початок створення дендропарку 
відноситься до 1922–1924 рр. Як згадував викладач Волков В.Ф. у своїх 
записах: «Що являв собою майданчик? Це був голий пустир після 
вирубаних вікових дубів.Вручну з лопатами, сокирами і заступами студенти 
і викладачі почали цю важку роботу. Кожен день після занять виходили на 
корчування і, змагаючись між бригадами, повільно, обливаючись потом, 
досягли своєї мети.І приємно було бачити, як внаслідок величезних зусиль 
пустир змінив своє обличчя: на розкопаних грядках зазеленіли сходи різних 
порід, посіяних руками студентів і викладачів. Пізніше посадили красиві 
алеї – липову, тополеву, горобинову, фруктовий сад з Мічурінськими 
сортами яблук і груш» [2, с. 123]. Доглядали і відновлювали дендрарій 
коледжу в післявоєнні роки і «вклали душу» спочатку дендролог Сметана 
В.Т., а потім викладач Окопний О.Р. 

В 1934 році Сметаною Василем Тимофійовичем був складений 
проект дендросаду на площі 7,30 га. У парку були прокладені прогу-
лянкові доріжки, обладнані альтанки й оглядові майданчики; окрема 
ділянка декоративних рослин, сади жасмину і розарій (більше 30 видів 
роз). В дендропарку коледжу, засадженим за проектом Сметани В.Т., було 
зібрано біля 150 різних порід дерев та чагарників. Серед них –  
з Далекого Сходу, з Кавказу, з Криму. Насіння та посадковий матеріал 
він виписував з усіх куточків країни, допомагали в цьому не тільки 
лісогосподарські підприємства, але і випускники навчального закладу. 

З часом дендрарій перетворився на живу лабораторію 
лісогосподарських дисциплін. Весняне обстеження-моніторинг рослин, 
які перезимували, розвиває аналітичні та розумові здібності студенства, 
вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. Значна 
дослідницька робота здійснюється студенством під час проведення 
довготривалих експериментальних дослідів по введенню в культуру 
дикорослих рослин на навчально-дослідну земельну ділянку. 
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Рис. 1. Сметана В.Т. в теплиці та в розсаднику 

Джерело: [3] 
 
В рамках даного проекту проводяться польові дослідження в природі. З 

березня по жовтень студенти проходять практику із ботаніки, дендрології, 
ґрунтознавства, лісівництва, деревинознавства та інших лісогосподарських 
дисциплін. Студенти виконують завдання проекту в польових умовах: 
вивчають видовий склад рослин, умови їх зростання, ґрунти, на яких вони 
зростають, стан популяцій, морфометричні параметри, фотосинтетичну 
активність та запас надземної фітомаси рослин.  

Під час польових виїздів студенти коледжу застосовують на практиці 
вивчені методи досліджень, вчаться правильно закладати облікові 
ділянки, робити виміри та нотувати отримані дані. Окремі екземпляри 
обраних видів рослин викопуються з подальшим висадженням на 
навчально-дослідній земельній ділянці у відділку розсадника з 
врахуванням їх особливостей зростання в природних умовах. 

Завдяки реалізації програмних завдань проекту в дендрарії коледжу 
налічується 12 видів інтродуцентів із Північної Америки (сосна 
Веймутова, ялиця одноквіткова, псевдотсуга тисолиста та інші). На 
навчально-дослідній земельній ділянці нашого розсадника вдалося 
створити базу садивного матеріалу інтродукованих деревних рослин 
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таких, як катальпи бігонієвидної, горіха маньчжурського, маклюри, 
сумаху дубильного, церсиса канадського, магонії падуболистої.  

В рамках даного проекту студентам пропонується власноруч 
виростити дерева і кущі з насіння, закласти шкілки в дендрарію закладу, 
вивчити агрокліматичні умови вирощування. Завдяки практичній та 
дослідницькій діяльності, яку здійснюють вихованці коледжу, щороку в 
місті Чугуєві і в навколишніх селах висаджуються до півсотні 
інтродуктованих порід молодих дерев і кущів, що були вирощені і 
акліматизовані на дослідних ділянках розсадника. 

Іноді дендрарії називають «Живим живописом». Створення 
дендропарку – це складне мистецтво, в якому поєднуються зусилля 
ландшафтних архітекторів, дендрологів та будівельників. 

Таким чином, науково-дослідна робота студентів нашого коледжу 
несе в собі значний потенціал для удосконалення підготовки 
майбутнього спеціаліста та формування його професійної 
компетентності. Залучення студентів до такої діяльності сприяє розвитку 
в них умінь пошукової, дослідницької діяльності, творчого розв’язання 
поставлених завдань. НДРС активізує самостійність, дослідницькі 
навички та націлює на самостійне дослідження 
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